

ГЛАВА ПЕРВАЯ НА ГРАНИ ТРЕТЬЕЙ МИРОВОЙ...

Диверсанты из космоса

Это произошло в октябре 1983 года. На ракетной базе Прикарпатского военного округа внезапно срабатывает система предупреждения о ракетном нападении. Дежурный дивизии Ракетных Войск Стратегического назначения СССР объявляет боевую тревогу. Ситуация развивается настолько серьезно, что на табло даже высвечивается команда: «Пуск!»

По сути, это означает, что американские ядерные ракеты уже на подлете к нашим границам. Страшный сценарий на этот случай прост. На Центральном командном пункте в подмосковной Суроватихе нажимается ядерная кнопка «Ключ на старт!». Наши ракеты валятся на голову американцев, те делают ответный удар, и весь мир летит в преисподнюю.

Между тем разведка сообщает: ни американцы, ни англичане, ни одна ядерная держава пуска по Советскому Союзу не совершала. Тогда чьи «ракеты» видят наши радары? Ответ и сегодня выглядит фантастическим: это неопознанные летающие объекты.

Кажется невероятным, но в годы «холодной войны» задокументировано несколько случаев, когда СССР и США оказывались на грани третьей мировой войны по вине НЛО. Чтобы не быть голословным, обращусь к непосредственным участникам расследования тех событий.

Вот что рассказывал нам **Борис Александрович Соколов, доктор технических наук**. В те годы сотрудник одного из закрытых военных НИИ:

«Я лично участвовал в расследовании трех таких случаев. Первый произошел 4 октября 1983 года в расположении одной из дивизий Ракетных Войск Стратегического назначения на Украине. Там стояла 50-я дивизия РВСН Прикарпатского военного округа...

Все началось с того, что неожиданно в небе над командным пунктом появилось сразу несколько объектов, которые стремительно приближались со стороны Западной границы...».

Забегая вперед, скажу, что, по словам **Бориса Соколова**, тщательный опрос очевидцев показал: речь не шла об атмосферных явлениях или шаровых молниях, которые часто принимают за НЛО. Радары бы просто не заметили эти объекты.

В данном же случае мало того, что техника отреагировала на них, как на вражеские ракеты, так еще и объекты визуально были похожи на летательные аппараты. Но двигались с такой невероятной скоростью и так искусно маневрировали, что версия самолетов нарушителей или ракет вероятного противника отпала сразу. Современные самолеты и ракеты так летать просто не могут. По словам членов комиссии, это были летательные аппараты явно искусственного происхождения, но что это за аппараты и чьи они, ответить было невозможно.

Впрочем, в тот момент даже это было не главным, потому что внимание всех специалистов было сосредоточено на событиях, которые разворачивались в Зале боевого управления. А события и впрямь из ряда вон выходящие. Чтобы быть точным, привожу расшифровку рассказа еще одного участника расследования того инцидента - подполковника **Александра Александровича Плаксина**:

«В середине фазы наблюдения этого явления, в 21 час 30 минут по московскому времени, на командном пункте внезапно сработала автоматическая система управления Боевым комплексом. Засветились все индикаторы Вызывного табло, как при проверке, допустим, внештатной ситуации. Но главное, засветилось табло: «Пуск».

По словам Александра Плаксина, команда «Пуск» не прошла только потому, что неизвестным объектам не удалось воспроизвести на магнитной ленте комплекса шифр Генерального штаба. Вернуть контроль за ядерным комплексом удалось только после того, как эти аппараты также внезапно исчезли.

Конечно, о происшедшем сразу же доложили в Москву. Было начато расследование. Показания свидетелей этого ЧП тщательно изучались в самых высоких инстанциях. Материалы расследования, которые мне довелось держать в руках, действительно содержали невероятные данные о том, как выглядели и как передвигались эти неопознанные летательные аппараты. Но их

происхождение так и осталось неразгаданным. Они точно не могли быть американскими ракетами или самолетами, но тогда почему на табло внезапно загорелась команда «Пуск»?

Пожалуй, оставалась еще одна - «земная» версия.

Можно было бы предположить, что внезапным появлением НЛО в районе стратегического ядерного объекта военные попытались оправдать неполадки в работе комплекса. Но работа комиссии была настолько засекречена, что версия столь экзотического информационного прикрытия вряд ли выглядит состоятельной. На кого тогда был рассчитан этот маскарад с НЛО? Ведь знали о происшедшем от силы десять человек.

Кстати, много лет спустя в рассекреченных архивах Пентагона мы нашли упоминание о таком же случае, который произошел практически одновременно в США, в штате Норфолк. Точно так же, как и у нас, на командном пункте базы стратегических ядерных сил США внезапно срабатывает система подготовки к запуску межконтинентальных баллистических ракет. Дежурные приводят стратегические ядерные силы в высшую степень боевой готовности, как при начале ядерной войны.

Дежурный расчет запускает режим дополнительных проверок тревожного сигнала, и только в этот момент выясняется, что техника отреагировала не на русские ракеты, а на странные объекты явно искусственного происхождения, которые наблюдали многие очевидцы. Поскольку на объекты отреагировали радары, они не могли быть оптическим обманом или природным атмосферным явлением.

Так осенью 1983-го главные соперники по «холодной войне» Советский Союз и США едва не оказались на грани ядерной катастрофы, причиной которой и стали неопознанные летающие объекты (НЛО).

Надо сказать, что подобные примеры «проверки ядерных держав на бдительность» далеко не единичны. Военные архивы хранят десятки подобных инцидентов, связанных и с военно-морским флотом, и с военной авиацией.

Об одном из таких случаев, когда наша страна чуть не оказалась втянута в пограничный конфликт, мне рассказывала известная летчица **Марина Лаврентьевна Попович**. Для достоверности даю расшифровку нашей беседы:

«...В одном из плановых полетов мы увидели, как неожиданно навстречу

нашему самолету летит целое звено каких-то объектов. Светятся, летят без шума, меняют высоту, маневрируют...»

По словам **Марины Лаврентьевны**, поскольку нарушители двигались со стороны западных границ, в боевую готовность были приведены все дежурные силы. Поднято в воздух дежурное звено истребителей, однако доклад летчиков на КП звучал более чем неожиданно. Ни на один самолет вероятного противника воздушные нарушители не похожи. Внешне они имели странную тарелкообразную форму. А самое главное, покружив некоторое время в районе аэродрома, они ушли обратно в сторону западных границ, на такой высокой скорости, что преследовать их наши истребители просто не смогли. Инциденту придали статус «Особой важности» с немедленным докладом министру обороны

«...Об этих неопознанных нарушителях было немедленно доложено Командующему, – продолжает свой рассказ **Марина Попович**. – Командующий доложил министру обороны. Была создана специальная комиссия по расследованию этого факта. А вот результат расследования оказался неожиданным для всех. Компетентные органы сообщили, что точно такой же переполох эти неопознанные объекты устроили и в военных ведомствах ряда других европейских стран. Оказалось, что в ту ночь это звено прошло не только над нашим городом, над Дубно, и недалеко от Львова, но и над Польшей и Германией и ушло дальше на Запад. Там то же поднимали дежурные самолеты, считая, что это мы нарушаем их границы. Но точно так же догнать эти НЛО они не смогли».

Эти примеры свидетельствуют еще об одном обстоятельстве – неопознанные летающие объекты неизвестного происхождения чаще всего появляются в местах дислокации военных стратегических объектов. По словам доктора технических наук **Бориса Соколова**: *«В ходе расследования появления НЛО рассматривались все версии, вплоть до влияния внеземных цивилизаций»*. В результате некоторые авторитетные ученые сделали поистине шокирующий вывод: какая-то неизвестная третья сила проверяет на прочность ядерные замки крупнейших держав и, скорее всего, мы во Вселенной не одни. *«Вселенная огромна – десяток миллиардов световых лет, в ней миллиарды галактик. И*

*утверждать, что, кроме Земли, нигде не может существовать жизнь, во-первых, наивно, во-вторых, не обосновано никоим образом». С таким мнением известного ученого **доктора физико-математических наук Юлия Викторовича Платова** трудно не согласиться. Правда, до поры до времени эта идеологически невыдержанная мысль в нашей стране существовала исключительно под грифом «Секретно», но тема «диверсантов из космоса» с развитием ракетно-ядерного оружия все больше начинает занимать умы военных.*

Подводные марсиане

Собирая в военных архивах задокументированные факты появления неопознанных летающих объектов, мы пришли к невероятному выводу. Оказывается, в 70 – 80-е годы НЛО порой играл роль серьезного фактора международной политики.

В разгаре «холодная война». Противостояние СССР и США в Северной Атлантике принимает почти открытый характер. Особенно обеспокоены Швеция и Норвегия. Сообщения в скандинавских газетах того времени напоминают фронтовые сводки. Всего за два месяца 1986 года, по данным береговых служб, советские субмарины 16 раз вторгались в шведские территориальные воды. Они тайно проникают во фьорды и шхеры Норвегии. С какой целью?

Мотивы действий советского подводного флота, казалось бы, не вызывают сомнений. Выведать военные секреты боевого флота стран НАТО. Заминировать фарватеры движения боевых кораблей. Организовать слежение за американскими подводными лодками.

Между тем все попытки обнаружить хотя бы одну советскую подводную лодку и представить мировой общественности доказательства нарушения морских границ ни к чему не приводят. Русские лодки будто фантомы. Они незаметны, неуязвимы и ускользают буквально из-под носа. Западная пресса активно разыгрывает «советскую карту». Норвежцы и шведы упорно твердят о «подводной руке» Москвы.

Наше командование всеми силами пытается опровергнуть факты

нарушения морских границ сопредельных государств. Однако норвежцы объявляют войну советским подводным нарушителям и начинают настоящую морскую охоту.

Вот как описывал нам эту охоту **Владимир Николаевич Чернавин, Главнокомандующий Военно-морским флотом СССР в 1985—1992 годах:**

«Норвежцы охотились следующим образом: получив сигнал от береговых служб о том, что в каком-то заливе находится иностранная подводная лодка, а, естественно, ни о какой другой лодке, кроме как советской, речь идти не могла, они перегораживали этот залив цепями. Расчет был понятен: рано или поздно лодка должна была бы всплыть и тем самым обнаружить себя или попытаться вырваться из капкана. Но ничего подобного не происходило... Тогда они шли на крайнее средство: натовские корабли начинали бомбить собственный залив глубинными бомбами. В заливе не оставалось живого места. Но толку от этого мало. Наших лодок там не было, потому что и быть не могло».

Оставшись без законного улова, после бомбежек дотошные скандинавы тщательно исследовали дно. Однако и обломков вражеских подводных лодок обнаружить тоже не удавалось. Так кто же тогда так нагло и так безнаказанно хулиганил в территориальных водах наших северных соседей?

И вот здесь, при попытке ответить на данный вопрос, начинаются настоящие чудеса. Чтобы не быть заподозренным в фантазерстве, попробую реконструировать один из таких «чудесных» эпизодов предельно корректно.

Если верить архивным документам, сообщениям прессы, свидетельствам очевидцев и воспоминаниям некоторых участников, дело было так.

Осенью 1972 года береговые службы Норвегии в очередной раз обнаруживают у себя в территориальных водах подводных нарушителей. На предупредительные сигналы они не реагируют, на связь тоже не выходят и ведут себя вызывающе и даже нагло.

Тогда норвежцы вместе с натовскими кораблями решаются на радикальное средство. Они начинают бомбить глубинными бомбами свою туристическую жемчужину – 200-километровый «Сокно-фиорд».

Надо сказать, что это было довольно масштабное мероприятие. Принимают участие в операции около сорока боевых кораблей, а также

самолеты и вертолеты. В попытках выдавить на поверхность подводных нарушителей тонны взрывчатки обрушиваются на несчастный залив. И тут происходит то, чего никто никак не мог ожидать. Нарушитель действительно появился над поверхностью воды. Но это была отнюдь не рубка подводного крейсера с серпом и молотом на обшивке. Из глубины с невероятной скоростью вынырнул странный объект в форме светящегося эллипса, никак не похожий на субмарину. Дальше события приняли и вовсе неожиданный оборот. В небе вдруг появились желтые и зеленые неопознанные летающие объекты тарелкообразной формы, а у самого фиорда – загадочные летательные аппараты черного цвета без опознавательных знаков. На высочайших скоростях они совершали немыслимые маневры, имитируя атаки на натовские корабли.

Через несколько минут электроника на противолодочных кораблях выходит из строя. В результате неизвестные неопознанные объекты целыми и невредимыми легко покидают залив и растворяются за горизонтом. За всем этим фантастическим действием наблюдали не только военные, но и десятки местных жителей.

ФОТО 1

История попала в прессу и, конечно, обросла еще более невероятными подробностями. После столь бесславной бомбежки собственных берегов норвежские власти вынуждены были заявить: в этот раз, вероятно, это были не советские подводные лодки. Но что это было?

Именно тогда впервые была озвучена версия появления у скандинавских берегов неопознанных объектов искусственного происхождения.

Неподтвержденная, поскольку никаких материальных доказательств предоставить было невозможно (ни одну тарелку сбить не удалось), но и неопровергнутая, уж слишком много было очевидцев у этого фантастического действия.

Надо сказать, что многочисленные истории с неопознанными нарушителями морских границ наших потенциальных противников волновали советское высшее командование не меньше норвежцев и американцев. По словам **Командующего Северным флотом** в ту пору **адмирала Владимира Чернавина** довольно остро тогда встал следующий вопрос:

/ФОТО 7. ЧЕРНАВИН В.Н./,

« Если это не наши лодки, а мы точно знали, что не наши. И если это не провокация, норвежцев и шведов, тогда неопознанные объекты для нас могут представлять не меньшую опасность...»

Для чистоты эксперимента советским командованием даже принимается решение запретить нашим подлодкам приближаться к чужим территориальным водам ближе чем на 50 километров. Они строго выполняют секретный приказ, но подводные призраки продолжают досаждают скандинавам.

Дальше – больше. Пресса публикует снимки странных следов, обнаруженных на дне Балтийского моря у берегов Швеции. Высказывается версия о том, что их оставляют какие-то сверхмалые советские подводные лодки-танки, которые перемещаются по морскому дну на гусеницах. Советскую сторону обвиняют в том, что она использует суперсекретные подводные лодки, глубоководных пловцов и даже роботов.

В Москве подобные обвинения вызывали сначала удивление, потом тревогу. Чьи художества приписывают нашему флоту? Что за объекты кружат у скандинавского побережья?

Несмотря на попытки опровергнуть обвинения, ноты протеста в адрес советского МИДа поступали одна за другой. Скандинавские страны предъявляли новые факты и доказательства нарушения границ со стороны нашего подводного флота.

В конце концов, Советский Союз и НАТО оказались на грани серьезного конфликта. И тогда, со слов **адмирала Чернавина** ему пришлось собрать экстренную пресс-конференцию с согласия высшего руководства страны и сделать сенсационное заявление для западных журналистов.

/Главнокомандующий Военно-морским флотом СССР в 1985—1992 годах/.

«...Обращаюсь к вам и через вас к вашему правительству, чтобы вы поймали нашу подводную лодку, уничтожили ее и предъявили ее остатки международному сообществу. Если вы уничтожите в своих водах хотя бы одну советскую подлодку, я, Главнокомандующий Военно-морским флотом Советского Союза, скажу вам спасибо за то, что вы это сделали. И даже

объявлю натовским морякам благодарность за уничтожение этой самой подводной лодки».

Это обращение произвело эффект разорвавшейся бомбы. В натовских кругах не знают, что думать либо русские действительно здесь ни при чем, либо советский адмирал блефует... С одной стороны, делать такие заявления слишком большой риск. Но с другой – версия «подводных марсиан», которые по какой-то причине трутся у скандинавских берегов, была уж очень фантастична, поэтому в НАТО это заявление было воспринято как вызов. В Пентагоне началась подготовка к специальной операции под кодовым названием «Энеида». Задача определена абсолютно четко: любой ценой захватить или уничтожить советскую лодку-призрак.

Долго ждать не пришлось уже в ноябре 1986-го береговая разведка Норвегии докладывает об очередном нарушении морской границы. Для уничтожения лодки было принято решение использовать главный козырь ВМС Соединенных Штатов – сверхсекретную торпеду.

*«Самая новейшая торпеда, произведенная в США, была запущена для уничтожения этой подводной цели, – комментирует случившееся **Владимир Николаевич Чернавин**. – Но сверхточная, сверхумная торпеда, выпущенная по советской подводной лодке, которая якобы нарушила морскую границу, поразила пустоту и, естественно, затонула. Торпеда-то секретная, значит, она ни в коем случае не должна была попасть в наши руки. Штаты в срочном порядке подготовили целую операцию: сверхсекретная торпеда должна быть найдена и поднята на поверхность. В общем, ажиотаж был страшный».*

И был страшный скандал. Неудачу с применением сверхсекретной торпеды командование НАТО переживало весьма болезненно, но еще более неприятным был другой вопрос: неужели Советскому Союзу удалось действительно создать такую суперлодку, которая настолько неуязвима, быстроходна и незаметна?

Тогда, чтобы оправдаться в глазах общественности, Пентагон идет на крайний шаг. Он рассекречивает и отдает в прессу имеющиеся в наличии факты, подтверждающие советский след неопознанных лодок-нарушителей. Все были в предвкушении сенсационного разоблачения. Но результат независимой международной экспертизы оказался более чем неожиданным.

«Действительно, международной общественности были предъявлены пленки, записи шумов, похожих на шумы подводной лодки, – рассказывал нам

Владимир Николаевич. – *Все это было проанализировано и доказано: эти шумы никакого отношения к подводным лодкам не имеют».*

Оставался вопрос чьи это следы?

Надо сказать, что даже перестройка и последующий развал Советского Союза не сделали истории о таинственных подводных нарушителях менее актуальными.

Любопытный факт: едва только первый **Президент России Борис Ельцин** въехал в Кремль, как Швеция в первом же документе «выразила надежду, что новые российские лидеры снимут гриф секретности с соответствующих досье».

Уважаемый читатель, наверное, понимает: после того как глава российского КГБ **Бакатин** сдал американцам схему прослушек в американском посольстве, что-то сохранить в то интересное время в секрете было уже невозможно.

Мановением руки **Бориса Николаевича** вся секретная информация о подводных операциях советского флота у скандинавских берегов была предоставлена заинтересованной стороне. И дальше опять начинаются чудеса. Ибо шведы и норвежцы, ознакомившись с материалами, ответили гробовым молчанием. Никаких сведений о ранее неизвестных операциях советских подлодок, которые бы по времени совпадали со странными «необъяснимыми» нарушениями скандинавских границ, в досье не оказалось. Выходит, **Адмирал Чернавин** на той памятной пресс-конференции не блефовал. Это действительно были не мы. Но тогда кто?

Борис Николаевич Ельцин с присущим ему чувством юмора посоветовал шведской королеве (ущипнув при этом принцессу) обратиться с данным вопросом к инопланетянам и, сам того не подозревая, как мы убедимся позднее, оказался недалек от истины.

Дальнейшие события развивались стремительно и непредсказуемо. Отстав, наконец, от наших подводников, шведский парламент в 1995 году создал специальную комиссию из видных ученых. Задача – разобраться с подводными фантомами. Часть информации военные рассекретили, и тут

оказалось, что статистика обнаружения неопознанных подводных объектов довольно серьезная.

Задокументировано более 2000 случаев. Очевидцы описывали объекты, похожие на лодки-призраки, с невероятной маневренностью, скоростью и абсолютной неуязвимостью. Эти характеристики заставляют исследователей сомневаться в земном происхождении данных объектов. К тому же по рассекреченным отчетам военно-морских сил как США, так и других стран, неопознанные объекты, встречаемые субмаринами на многокилометровой глубине, сочетали качества подводной лодки и самолета.